UnB - 2º vestibular de 2000

BIOLOGIA

( Nas questões de 1 a 5 e de 7 a 15, marque, de acordo com o comando de cada uma delas: itens CERTOS na coluna C; itens ERRADOS na coluna E.

( Na questão 6, marque, de acordo com o comando: o algarismo das DEZENAS na coluna D; o algarismo das UNIDADES na coluna U. O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

( use a Folha de rascunho para as devidas marcações e, posteriormente, a Folha de Respostas.

Questão 1

Os diferentes tipos de seres vivos apresentam uma enorme diversidade celular, dotando as células com estruturas capazes de garantir o desempenho de suas atividades. A figura abaixo ilustra a distribuição e o arranjo das organelas de uma célula.
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Considerando essa figura,julgue os itens a seguir.

(1) A partir do nível de detalhamento mostrado na figura, é correto afirmar que esta foi obtida por meio da visualização da célula em um microscópio de luz.

(2) A célula representada é secretora devido à grande quantidade de estruturas indicadas por I.

(3) A estrutura II é de origem paterna. 

(4) A presença da estrutura III indica que, nessa célula, há síntese de hormônios esteróides.

Questão 2

As reações biológicas geralmente requerem alta energia de ativação para que ocorram. Se essa ativação fosse térmica, a temperatura no interior das células teria de ser muito elevada, o que é incompatível com a vida. Os catalisadores diminuem a energia de ativação: seria como se eles conduzissem os reagentes por um atalho energético, o qual permitiria que a reação pudesse ser iniciada com energia de ativação mais baixa, como ilustra a figura a seguir.
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Como auxílio do texto e da situação ilustrada na figura, julgue os itens abaixo.

(1) As enzimas facilitam as reações biológicas, diminuindo a energia de ativação.

(2) Nos animais pecilotérmicos, a temperatura ambiente pode interferir na velocidade das reações biológicas.

(3) Ao sofrerem hidrólise, as enzimas produzem ácidos graxos.

(4) Na situação ilustrada na figura, é estabelecida a analogia resumida na tabela a seguir.

	Caminho
	Energia de ativação
	Trabalho realizado para mover a pedra

	Sem enzima
	alta
	Necessário para vencer a força gravitacional.

	Com enzima
	baixa
	nulo


Questão 3

Nos animais, a pele atua como barreira de proteção contra agressões ambientais, sem, no entanto, impedir que o organismo interaja com o meio externo. A figura abaixo representa um corte de uma amostra de pele.
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Considerando a ilustração acima, julgue os itens que se seguem.

(1) Os répteis apresentam pele conforme a esquematizada nessa figura.

(2) A estrutura II é avascular, mas suas células trocam substâncias com os vasos sanguíneos existentes no tecido1.

(3) A estrutura II constitui um tecido com grande diversidade celular.

(4) A estrutura III representa uma glândula cujo produto de secreção é liberado na corrente sanguínea.

(5) Quanto às suas funções, a pele está pala os mamíferos assim como a membrana celular está para os protozoários.

Questão 4

As situações abaixo descrevem algumas das relações possíveis entre seres vivos e entre esses e o ambiente.

I - Cupins alimentam-se de madeira, mas são incapazes de digerir a celulose, atividade que é exercida pelos protozoários que vivem no seu intestino e que também se alimentam de madeira. 

II - Plantas como as orquídeas e samambaias crescem sobre o tronco de árvores de porte maior.

III - Vermes como o Ancylostoma duodenale infectam o intestino humano, causando a ancilostomose, ou amarelão.

IV - Por meio do canto, machos de algumas espécies de pássaros delimitam seu território, defendendo-o de outros machos e assegurando seu direito de reprodução com todas as fêmeas da sua espécie habitantes no território delimitado.

V- Coelhos oriundos de regiões mediterrâneas foram introduzidos na Austrália. Proliferaram tanto que devastaram a vegetação rasteira, principal alimento do gado ovino, causando prejuízos incalculáveis à economia do país. Após isso, a introdução de certo tipo de vírus contribuiu para estabelecer o equilíbrio dinâmico da população de coelhos.

A partir dessas situações,julgue os seguintes itens.

(1) As situações I e II descrevem relações harmônicas de mutualismo e comensalismo, respectivamente.

(2) A situação III descreve uma relação de predatismo e constitui um grave problema de saúde pública brasileiro, por ser de difícil profilaxia e atingir a periferia dos grandes centros urbanos.

(3) A competição intra-específica, exemplificada na situação IV, pode representar a perpetuação, com maior eficiência do patrimônio genético de um indivíduo. 

(4) Na situação V, a ausência de parasitismo e predatismo para coelhos poderia explicar o aumento descontrolado da população de coelhos introduzidos no país. Dessa situação, conclui-se que também relações consideradas desarmônicas, como o parasitismo, podem ter efeito benéfico para o ambiente.

Questão 5

A cadeia alimentar, que começa no nível dos produtores, passa pelos consumidores e conclui-se pela ação dos decompositores, corresponde a um processo de contínua transferência de energia entre os seres de um ecossistema. Com relação a esse assunto, julgue os itens abaixo.

(1) Em uma pirâmide de números, os produtores estão localizados na base porque o seu número é sempre maior que o do nível trófico subseqüente.

(2) Os produtores são seres fotossintetizantes ou quimiossintetizantes. As plantas, as cianofíceas e as bactérias são exemplos de produtores.

(3) Nos ecossistemas aquáticos, as algas são consideradas consumidores primários.

(4) A atividade decompositora é exercida por bactérias e fungos que têm a capacidade de transformar compostos orgânicos em elementos químicos, liberando energia.

Questão 6

Na tabela a seguir, julgue os itens constantes da coluna afirmação. Caso o item esteja certo, atribua a ele, na coluna valor, o número constante na coluna peso referente ao item; caso contrário, atribua-lhe esse número como sinal negativo. No campo reservado ao TOTAL, escreva a soma algébrica dos números atribuídos na coluna valor. Considere como resposta da questão o valor absoluto do resultado obtido no campo TOTAL. 

	Item
	Afirmação
	peso
	Valor

	I
	Quero-quero, lobo-guará, tamanduá-bandeira e lagarto são

animais que pertencem ao filo Chordata.
	12
	

	II
	Formigas, cupins e aranhas pertencem a uma mesma classe e estão amplamente distribuídos por todos os ambientes, formando o maior número de espécies catalogadas.
	13
	

	III
	Lesmas e caramujos pertencem ao filo Mollusca.
	14
	

	IV
	Cracas e anêmonas são exemplos de celenterados.
	15
	

	V
	As hidras de água doce são pólipos individuais, porém a maioria das espécies do filo a que pertencem é séssil e forma colônias.
	16
	

	VI
	Os lagartos são animais pecilotérmicos que apresentam respiração pulmonar, coração com quatro cavidades, reprodução sexuada, fecundação interna e desenvolvimento direto.
	17
	

	
	
	TOTAL
	


Questão 7

Os fungos são seres heterótrofos, apresentam micélios e têm, como substância de reserva, o glicogênio. Os protozoários, também heterótrofos, são unicelulares e possuem vacúolo digestivo, enquanto as algas são autótrofas, em sua maioria aquáticas, podendo ser uni ou pluricelulares. Em relação a fungos, protozoários e algas,julgue os itens seguintes.

(1) Quanto à reprodução, os fungos e as algas apresentam alternância de gerações, em que se formam o zigoto e os

esporos.

(2) O fenômeno maré vermelha caracteriza-se pela proliferação exagerada de algas vermelhas, em sua maioria pluricelulares, as quais produzem toxinas que podem causar a morte de animais marinhos.

(3) Os vacúolos digestivos, presentes nos protozoários de água doce, têm funções comparáveis às dos rins dos vertebrados.

(4) Os micélios são formados por hifas cujas paredes podem ser constituídas por quitina e celulose.

Questão 8
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Considerando a figura acima, ilustrativa do corte transversal do tronco de uma árvore,julgue os itens a seguir.

(1) Na casca, estão localizadas as células mortas do súber, cuja função é proteger a planta contra a perda de água.

(2) O câmbio representado na figura, também chamado meristema vascular, é uma estrutura primária formada por células que sofreram diferenciação.

(3) Substâncias como tilas, resinas, tanino e gomas são liberadas para a região do cerne e podem ser utilizadas para caracterizar o valor comercial das madeiras.

(4) Traquéias e traqueídes produzidas pelo alburno são elementos mortos relacionados ao transporte de seiva elaborada.

Questão 9

No futebol, quando uma bola é chutada em direção ao gol, um computador central na cabeça do goleiro analisa a velocidade da bola e sua trajetória, determina o local onde ela deverá estar dentro de uma fração de segundo e envia mensagens para os músculos das pernas e dos braços. O goleiro salta e tenta fazer a defesa.

Elias Avancini de Brito e José Arnaldo Favaretto. Biologia: uma abordagem evolutiva e ecológica. 1ª ed., vol. 2. São Paulo: Moderna, 1997, p. 387 (com adaptações).

Considerando a situação apresentada no texto,julgue os seguintes itens.

(1) As mensagens são conduzidas até o"computador central" pelo sistema nervoso periférico.

(2) Para o goleiro saltar e tentar fazer a defesa, é necessário que uma ordem do seu "computador central" atinja neurônios motores, que comandam os músculos que executarão o salto.

(3) Saltar para tentar fazer a defesa é um ato reflexo do goleiro.

(4) As células envolvidas na transmissão das mensagens apresentam baixa atividade celular.

Questão 10
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O gráfico ao lado representa o encurtamento do músculo sartório de um sapo e o trabalho realizado quando tal estrutura muscular é submetida a uma carga de até 1 N. A partir dos dados apresentados, julgue os itens abaixo.

(1) O gráfico mostra que o encurtamento do músculo é diretamente proporcional ao trabalho realizado e que existe um valor da força para o qual o trabalho iguala-se à distância de encurtamento, correspondente ao ponto de interseção das duas curvas.

(2) Uma carga de 1 N provocará a mesma distância de encurtamento do músculo que uma carga de 2 N.

(3) A energia utilizada para realizar o trabalho representado no gráfico pode ser proveniente do ATP e da oxidação de carboidratos.

(4) Se a curva que representa o trabalho fosse uma parábola de equação y = ax2 + bx + c, em que x é a força e y é o trabalho, então o coeficiente a seria negativo e também seria válida a desigualdade 0,2 <
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(5) O encurtamento do músculo independe da liberação de mediadores químicos nas sinapses.

Questão 11


Em condições fisiológicas, de 1% a 5% do oxigênio molecular captado nas mitocôndrias segue a via secundária de escape, formando os radicais livres de oxigênio, espécies moleculares que têm grande importância pa fagocitose e na

atividade microbicida. A quantidade de tais radicais é mantida em equilíbrio por um sistema de enzimas antioxidantes,

como mostrado na figura ao lado, mas aparece aumentada nas situações de esforço físico exagerado, pressão hiperbárica, alimentação supercalórica, envelhecimento ou câncer. Nessas circunstâncias, por serem muito reativos, os radicais livres alteram quimicamente muitas macromoléculas, como os lipídios, danificando as membranas celulares ou o DNA, produzindo mutações. Esses danos podem ser diminuídos pelo uso de substâncias captadoras de radicais livres, como as vitaminas C, E e o betacaroteno.

De acordo com o texto e a figura acima, julgue os seguintes itens.

(1) A formação dos radicais livres de oxigênio ocorre quando a molécula de O2 recebe quatro elétrons simultaneamente.

(2) Altas concentrações de oxigênio podem aumentar a quantidade de radicais livres produzidos nas mitocôndrias.

(3) Em quaisquer circunstâncias, os radicais livres trazem efeitos maléficos ao organismo.

(4) Vitaminas podem ter efeitos benéficos nas situações de esforço físico, envelhecimento e câncer.

Questão 12

A onça-pintada é um dos felinos mais ameaçados de extinção no Brasil. Na tentativa de superar esse problema, tem sido utilizada a técnica de fertilização in vitro. A esse respeito, julgue os itens que se seguem.

(1) A destruição acelerada do habitat da onça-pintada e o isolamento de suas populações podem,contribuir para a extinção desse animal.

(2) A técnica de fertilização in vitro consiste na coleta de gametas e na produção e no armazenamento de embriões,  posteriormente implantados nas fêmeas.

(3) A clonagem de animais, passível de ser realizada para os animais em extinção, aumenta a variabilidade genética.

(4) As populações em extinção obedecem ao teorema de Hardy-Weinberg.

(5) Atualmente, as populações de onças-pintadas apresentam aumento da freqüência de indivíduos heterozigotos.

Questão 13

A forma de herança da cor de pelagem em carneiros foi investigada por meio de vários cruzamentos, descritos no quadro abaixo.

	cruzamentos


	cor
	descendentes

	
	macho
	fêmea
	preto
	branco

	A
	preto
	preto
	7
	0

	B
	preto
	branco
	0
	7

	C
	branco
	preto
	5
	4

	D
	branco
	branco
	0
	8

	E
	branco
	branco
	2
	6


A partir dos dados apresentados,julgue os itens que se seguem.

(1) No cruzamento A, os genótipos dos pais, em relação à cor da pelagem, podem ser diferentes.

(2) Nos cruzamentos C e E, são observados, em ambos, apenas dois fenótipos e três genótipos entre os  descendentes.

(3) A herança para a cor de pelagem em carneiros é recessiva e ligada ao sexo.

(4) Quanto à probabilidade, os descendentes brancos do cruzamento C deveriam corresponder a três quartos dos descendentes do cruzamento.

(5) O seqüenciamento de DNA pode ser empregado para se determinar o genótipo das fêmeas utilizadas nos cruzamentos B e D.

Questão 14

Na espécie humana, a fecundação é interna e, logo após esse evento,inicia-se o desenvolvimento embrionário, com sucessivas divisões da célula-ovo, que caracterizam a fase de mórula. As fases seguintes, blastulação e gastrulação, consistem, respectivamente, na formação da blastocele e dos três folhetos germinativos. Com o auxílio dessas informações, julgue os itens a seguir.

(1) A implantação ocorre na fase de blástula, aproximadamente uma semana após a fecundação.

(2) A pílula do dia seguinte pode atuar impedindo (ovulação, a fecundação ou mesmo a nidação.

(3) Durante a gastrulação, são formados o endoderma, o mesoderma e o ectoderma.

(4) A placenta, um anexo embrionário que inicia a sua formação na fase de gástrula, é responsável pela produção de nutrientes para o feto.

Questão 15

De acordo com a Organização Internacional do Trabalho (OIT), cerca de 250 milhões de crianças entre cinco e quatorze anos estão inseridas no mercado de trabalho no mundo todo. A quantidade de trabalhadores brasileiros com menos de quatorze anos de idade que trabalham e recebem salários chega a 1,3 milhão. Quase metade desse total está na faixa etária entre cinco e nove anos e desenvolve atividades como a cata de lixo, a carvoaria, o corte de cana-de-açúcar e a prostituição infantil.

Considerando o texto acima e que, para tornar-se adulta, urna criança precisa crescer e aumentar a capacidade de realizar as funções do organismo,julgue os itens que se seguem.

(1) O trabalho infantil pode acarretar desequilíbrios nas alterações físicas, mentais e sociais, que geram distúrbios no crescimento e no desenvolvimento da criança.

(2) Crianças que trabalham em carvoarias apresentam maior incidência de doenças respiratórios devido ao acúmulo de partículas nos pulmões.

(3) Sabendo que, por volta dos doze anos de idade, o sistema imunológico da criança ainda está amadurecendo, então é correto concluir que o exercício, pelas crianças da referida faixa etária, de atividades nos locais denominados lixões aumenta a incidência de doenças infecciosas entre elas.

(4) A gravidez precoce, uma das conseqüências da prostituição infantil, ocasiona deficiências no desenvolvimento da mãe e do feto.

(5) No Brasil, o problema abordado no texto é agravado pela falta de legislação que proteja as crianças e os adolescentes contra a exploração por parte dos adultos.

GABARITO

Nº
(1)
(2)
(3)
(4)
(5)

 

1
E
C
E
E

2
C
C
E
E

3
E
E
C
E
C

4
C
E
C
C

5
E
C
E
E

6
Resp.: 03

7
C
E
E
C

8
C
E
E
E

9
C
C
E
E

10
E
C
C
C
E

11
E
C
E
C

12
C
C
E
E
E

13
E
E
E
E
C

14
C
C
C
E

15
C
C
C
C
E




Ciência Hoje, vol.27, nº 158, 3/2000, p.60 (com adaptações)
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